

華西協合大學

畢業論文

中華民國三十五年四月

題目

成都教會大學學生之
宗教團體與信仰狀況

社會學系張彩瑞

(卷 5188)

五

1

院長羅忠恕

系主任李安完

導師李安完

學心號

作號

成語

成都教會大學學生之宗教團體與信仰狀況目錄 夏數

第一章 緒論

第一節 動機

第二節 範圍

第三節 材料的來源及蒐集方法

第二章 抗戰前後的青年思想

第一節 「九一八」對青年的影響

第二節 唯物論的流行與青年思想的演變

第三節 抗戰後及世界大戰期中的青年

第四節 抗戰期中基督教團體與青年有關的活動

(一) 一般宗教工作

(二) 學生救濟工作

第三章 五大傳教學生之宗教團體

十七

十四

十二

十一

七

五

三

二

一

一

第一部分 校別的

十七

(一) 華西大學

甲 小團契

(乙) 服務工作

(丙) 宗教工作

(二) 燕京大學

甲 小團契

(乙) 服務工作

(丙) 宗教工作

(三) 金陵大學

甲 小團契

(乙) 服務工作

(丙) 宗教工作

十八

二二

二四

二六

二八

三三

三四

三三

三六

三七

三七

三七

(四)金陵女子文理學院

(甲)小園契

(乙)服務工作

(丙)宗教工作

(五)齊魯大學

第二節 校際的

(一)成都聯

(二)學生公社

(三)聯合教會

(四)牛津園

第四章 五大大學學生之信仰狀況

第一節 青年對信仰問題的意見

第二節 青年對基督教之印象

(一) 關於基督教存在的必要性

(二) 關於基督教之意義

第五章 結論

基督教與青年——一個展望

六三 六九 六九

圖表目錄

頁數

圖表一：華大促進社組織表

十八

圖表二：華大各小團契自卅三年至卅五年人數比例表

十九

圖表三：華大各小團契情況調查表

二〇

圖表四：華大各小團契契友生活調查表

二一

圖表五：民國廿六年至卅四年每屆參加峨嵋同學人數

二六

數比例圖

圖表六：華大基督教團契組織表

二七

圖表七：華大各小團契自卅三年至卅五年人數比例圖

二八

圖表八：華大各小團契契友生活調查表

二九

圖表九：華大各小團契情況調查表

三〇

圖表十：華大青年會組織表

三四

圖表十一：金大各小團契情況調查表

三六

圖表十二：全大名小團契與友生生活調查表

圖表十三：金屬大害力閾限值調查表

通志十四：金匱大旨山園契契友生活調查卷

十四卷十五：齊太其督徒學生團契組織表

面表十六、齊大閨契友生活調查表

面表十七：成都聯組職表

圖表十八：一九四三年至一九四五年人口普查全家人數比

卷一百一十五

上面表十九：聯合國各組織表

呈面表二十一：聯合發令令友人數表

一：小園契調查一卷格一編

附一：小園契調查表格一紙
附二：小園契生活調查表格一紙

第一章 緒論

人不能沒有信仰，因人是得來的關係，不單是意念，是心中的空想，乃是「神」關於利未記的未來，因人生無永遠，向著不知界的謹慎的冒險。

人不能沒有信仰，因人生冒險的因素是勇敢而勇敢的冒險就是信仰。

人不能沒有信仰，因人生冒險不但沒有胆量，必須有忍受靜待的耐心，這一種深沉的耐心，就是以此信仰為基礎的。

人不能沒有信仰，因他所存在的那宇宙，他永遠不能完全解釋，所以他的設想的宇宙的總意，總不外乎是一種信仰。

人不能沒有信仰，因直沒有信仰的人，得不到人生

最高貴的經驗

信仰就只是不不試驗的境界中堅持一個合理的確信，同時而把那个確信当作是千真萬確。接著它努力到動，所以信仰而說是預見和堅力（Vision and conviction）的總括（註二）。信仰是希望的保證，是未實現的車的心知（註三）。

第一節 動機

人不能沒有信仰，我想這句話是不會有甚麼人反对的，因为人生引導不能不向著確定，倘九列船的不能不同你直指一樣毫無做人或引船的所循的方向都隨他的預定的田心而走掉可謂說他的方向是隨着他的信仰而轉移。如果一个人没有了信仰他的生活就失去了中心正像一个沒有舵的船失去了航引的目標一樣，

信仰是基督教中最真勇的要素，所以同樣地，人生不能沒有宗教。誠之不敬係的宗教信仰。為什麼，直到現在，才令你作出這樣更堅勁覺得你的生活更美滿。

在宗教中有一種最重大的派別，那就是基督教。基督教已有二千五百年的歷史，傳到中國也已有二百三十九年。在這悠久的時期中，它对于人類——尤其在社會大階級中的青年——的影響，以及青年的信仰狀況，尤以最初一、二百年來，對這一個問題甚為深有興趣。你所即是其中的一個。

第二節 範圍

上章最後提出了一個問題：「基督教的，但是如果想入席，對這整個問題作一下研究，決不是簡單地粗淺的掌識，短促的時間，所能探索於萬一的。因為在時間方面說來，一千文年的

歷史社會之研究範圍在各國有這種情形之下作一
不能不擇題目範圍在成都大學學系旁各個條件運動情
況的調查並且把時間也縮短在十五年以內這半思想的
演變。民率文第三章你本就為研究各種周契與接際的呈發
圖傳。並長了周契調查報告上由周契之後了周契之謂調
查表給每個周契的契友而方得周九時間矣其他的閑居。然後
去不能作全體調查只能作樣本調查而時間方面確然只是
凡一八四五年思想的演變之說起。然而真已有材料可查。由周
契與同參的周傳的。也只是最近幾年的情形。又因爲中學校
因着周契時間的不同及人手的更動。許多材料还是不完全。
而能知道的只限在極短的一點時間。此外半刀吉十週期是
化到了大學中。還有三十位宗教信仰不同的青年用了半刀
作的方法調查他們對基督教的信仰狀況。市立從他所談

活中能吸嚥解一大基督教大學青年中所產生的影響，

第三節 材料而來源及蒐集方法

材料而來源可以王宇西說第一、當我呈心讀着一些
宗教以基督教的生藉和危險先生參列基督教全集後印
的雜誌，那上面有會中的描述，有參加的同學自己所說的話，
也有他們自己對基督教思想演變的報告。第二、來源是
華西場學生公社供給了大批的材料，有這一年來成都聯盟
動的證明，也有基督教為機關（註）工作的報告。第三、來源
是作主親身各大學了周委員會人及其他同學作的別訪問，
蒐集了該教團契的活動情形，及從自己對基督教的認識大意
見，以作最正確的調查。第四個來源就是化第二章中所說
的，作去抽印之數百份調查表，齊齊地各周契友博宣統計清

作成簡表。第五節來客，即作客於大學之年中親身參加了團契的活動和成都聯手刊的聯合會，所以作客頗以最完觀的態度作客尤其是的報導。

作這篇文章的目的，紙上而已發說鬼話，是希望從實際的調查中，看來基督教不單是敬拜神向神作了些什麼工作，青年學生究竟有怎樣的團體，青年思想究竟有怎樣的改變，對基督教採取怎樣的看法，從青年學生的現象，我們希望能夠看來基督教一個隱約的筋骨。

這篇文章的能被完成美化不能不感激許及住同學的帮忙，報導是朱慎表一尤其你多慰教不尽乃是李憲公祐的幹事邱淵先生，賜給大批的材料，保李文得此詳細，而導師李皇宅先生重於百忙中抽暇指導修正，作客在此謹致最虔誠的謝意！

本章註釋：

註一：見富士迪（H.M. Fosdick）著，《信仰的意義》第一章，基督教是

信仰 第三頁至第十八頁

註二：見同書第二頁。錄譯聖經希伯來書十一章第一

註三：見李安元著：《邊疆社會工作》

註四：舊指全國學生救濟委員會，聯合教會等組織。

卷之三

卷之三
七言律詩二十一首

送人游蜀

蜀道難，難於攀援。攀援長高嶺，遠涉深山澗。
行者多悲歌，聽者心亦寒。但使君不老，何惜此一關。

送人遊蜀

蜀道難，難於攀援。攀援長高嶺，遠涉深山澗。
行者多悲歌，聽者心亦寒。但使君不老，何惜此一關。

送人遊蜀

蜀道難，難於攀援。攀援長高嶺，遠涉深山澗。
行者多悲歌，聽者心亦寒。但使君不老，何惜此一關。

送人遊蜀

蜀道難，難於攀援。攀援長高嶺，遠涉深山澗。
行者多悲歌，聽者心亦寒。但使君不老，何惜此一關。

第二章 抗戰前後的青年思想

第一節 九一八對青年的影響

如果想明白成都五大學子青年對基督教的態度和關係，我們就更進一步地瞭解中國一般青年對基督教的態度和關係。而我們的起點，就是九一八前後中國的局勢。在九一八以前，還有個影響青年最深刻的因素，那就是五四運動。五四運動所提出素的口號，就是科學民主，也就是當時的人所說的德先生和賽先生。這丫運動為把中國從傳統的封建思想和封建中解放出來，以接受西方進步的文化，基督教卒業是西方文化中的一個重要的成份，似乎他與五四運動不處當有什么衝突。但因五四運動提倡科學，而一般人認真科學生基督教是衝突的。又因五四運動所提出口号不但是打倒帝國主義和一般人民認為基督教的勢力，同時而是打倒帝國主義和一般人民認為基督教的勢力。

這是中國主義侵略的急火棒，結果三四運動正教拜千中
國的時代一九二二年產生了一個劇烈的反基督教運動。現
在時間雖已經過了六十幾年，但是五四運動的傳統還是繼續
着的。蘇聯著青年的思想，所以不懂得五四運動就不容易瞭
解中國青年對基督教的熱愛和同情。

九一八是中國列時代的階級。它不是中國列時代
的階級一樣。九一八五說是五四時代的第一步發展，因九一
四所注重的是思想的提倡，而九一八所重視的是實際的引
動。九一八的炮聲把許多的青年從夢境中轟醒，使他們曉得中
國已經到了一个生死存亡的關頭，使一切的思想，一切的
行動，幾乎都集中到救亡的問題上，然而他們自己也是沒有
沒有辦法，那時代對國難的瞭解並沒有什麼鮮明的表示而
實際間的悲憤也曾聽見一些正義的呼號，但是現在中國的悲

度却使國人大大的失意。在這中所失，我所常聽見的一句話，就是青年的苦悶和青年的正氣，青年的感覺和無限的憧憬似乎支離的局勢和他們所得的就思想都不能給他們什么吃的指示。這種情勢也影響了一般青年對宗教的態度，他們不覺得宗教對目前實際的問題有甚麼貢獻。即使有一部份已經相信基督教的青年，他們對宗教裡面的許多問題——像上帝的神性，神蹟，基督教和社會改造，許多問題都發生很大的疑問，尤其是因爲整個基督教對當前局勢沒有什麼鮮明的主張，當然更說不上有什麼切實的行動。

第二節 唯物論的流衍與青年思想的演變

五四運動是中國近代史上一個很薰烈的開端，五四運動產生了兩個主流。第一個是沈玄龍向西方借鏡的自由主義和吳兆宜相附的物質文明這派主。中國完全接受西方的文化，代表人物就是胡適之先生。另一个主流就是晏不外吳玉四運動同時產生的失望、義運動，它所追求的不是資本主義自由主義的文化，而是革命底的美聯在發展着社會主義文化。這一來，主義的運動斗現在已有二十年的歷史，對於中國，半是核心的影响，然而實在不和心，所以半年的歷史，一般青年對基督教的態度只有極端的估計，過了這一般青年對基督教的態度只有極端的關係的。

大的關係的。
其實就只是辭詬論，所謂辯論法，
以說長用唯物的理論，辨正的，才始去其弊。

中人的人是那三十六種的傳承和二十八種的
傳說。唯物論在哲學上，唯物論就是一種以
唯物論為主體的學說。唯物論不但否認上帝的存在
和一切超自然的信仰完全是且認為怪僻的宗教都是
會的病態的而所以產生是由于人們對社會生活的一
種而同時又沒有能力把社會的陳狀改變。所以他們就稱之
為当作一種逃避現实和精神毫無的東西。从所以這才叫作
合理的社會改革。人们的物质生活是淨財產
財產，是因為再沒有需要就自然而然的會消滅。馬克思的
那句名言就是人民的鴉片。近二十年来已经取一般人
的思想中出了一個主要的底蘊。這一的確而朴素的哲學是
新文化运动二十年来基督教在中国而发展是有着重大
的影響而。



